

2022世界5G大会



黑龙江以盛会为媒 共赴振兴之约

A

2022世界5G大会的启幕像清脆的号角声，集结了11060名中外宾朋跨越山海——有带着最新科研成果的科学家，有手握投资计划的企业家，有怀揣合作愿景的国际组织代表，他们从13个国家和地区赶来，在1个主论坛和14个分论坛上，用思想的碰撞点燃数字经济的火花。

华为、腾讯、百度、奇安信等头部企业以及五大电信运营商领投龙江数字制造、数字服务和新型基础设施建设，将大会气氛推向高潮。226个项目、1031.8亿元的签约额，成为流淌在龙江大地上的数字血脉。

建三江的万亩稻田里，无人机巡田、千里眼”监测、数字农业平台……科技与农业的完美结合贯穿整个农业生产；中国一重的轧电车间内，数控机床上安装了数据采集模块，采集到的数据通过工业wifi互联网传送到接收端，服务器对数据进行智能分析，再通过监控大屏把数据显示出来；龙江森工打造的森林防灭火智慧指挥中心的大屏幕上，瞭望塔周围的取水点、卫星监测点、热点、着火点等坐标尽收眼底。从农业生产到工业制造，从城市治理到生态保护，5G技术像一条无形的线，将千行百业串联成数字生态的画卷。

这场盛会落幕时，留下的不仅是签约单上的数字，更是“数字龙江”的底气。从5G基站的星星之火到覆盖全省的数字经济产业链，龙江用行动宣告：老工业基地的转型不是简单的升级，而是借助数字技术实现的“换道超车”，让这片土地在数字时代焕发新的生机。

□本报记者 孙铭阳

8月30日，第七届中国国际新材料产业博览会（以下简称新博会）将在哈尔滨举办。这是“十四五”期间黑龙江省举办的第二届新博会。

从数字技术的全球对话到新材料的跨国合作，从产业动能的南北联动到创新资源的跨界融合，过去几年间，黑龙江以一场场高规格盛会为纽带，向世界展现着拥抱机遇的诚意，书写着互利共赢的答卷，让开放合作的种子在这片沃土上生根发芽、结出累累硕果——黑龙江的浪花拍打着黑河码头，岸边的塔吊正吊起来自远方的集装箱；黑土地上的智能农机在5G信号指引下穿梭，留下整齐的田垄；实验室里，科研人员正用石墨晶体打磨着芯片的基底……这一幅幅充满活力的画面，是今日龙江开放合作的生动缩影。



中国产业转移发展对接活动（黑龙江）签约现场。

B

如果说数字经济是龙江的“新名片”，那么新材料产业就是刻在这片土地上的“资源密码”。

3.36亿吨晶质石墨资源足以吸引全球的目光——这个占全国储量55%以上的“黑色黄金”，是新能源电池、半导体芯片的关键材料，也是龙江打开国际合作大门的钥匙。

2023年第六届中国国际新材料产业博览会上，中国五矿集团与鹤岗市政府的握手意义非凡。双方签约高纯石墨及负极材料项目，计划打造从矿山到深加工的全产业链，让鹤岗的石墨资源不再是简单的原料输出，而是转化为高附加值的产品。

听说黑龙江的石墨烯技术领先，我们希望在这里打开中国市场。”巴西盖尔道石墨烯公司的总裁弗拉维亚·赞格兰迪·马孔德斯带着技术来到龙江，与布瑞克（黑龙江）石墨烯公司签约合作。

大庆溢泰半导体的砷化镓可用于高频通信器件和激光器；建龙西林钢铁的高强度抗震钢筋是哈伊高铁的“筋骨”，较普通钢筋强度更高、更加抗震。这些材料都藏在我们生活的细节里——高铁的轨道、手机的芯片、建筑的钢筋，都可能刻着“龙江制造”的印记。

530.3亿元的签约总额，100个合作项目，像一颗颗种子播撒在龙江大地。从资源开采到精深加工，从技术研发到市场拓展，新材料产业正在形成“从矿山到终端”的完整链条，资源优势正在这里变成发展优势。

C

2024年金秋，黑龙江再次迎来盛会——中国产业转移发展对接活动（黑龙江）现场，签约额突破2500亿元，让所有龙江人为之振奋。

172个项目中近70%是战略性新兴产业，从卫星航天到低空经济，从智能农机到生物医药，每一个项目都是一张合作的名片，诉说着“南北联动”“内外协同”的故事。

宁波泰丰电子董事长姚力军，这位土生土长的哈尔滨人带着超纯贵金属材料项目回到家乡，仅用两年时间就建成了年产4英寸砷化镓抛光片360万片的基地。在他的产业园里，超高纯钛、铝、铜等材料将用于芯片制造，打破国外垄断的技术，让“龙江造”的材料走进全球半导体产业链。更让人振奋的是，他还牵头建设“龙江学子创业园”，吸引众多项目落户。

“投资就到黑龙江，成就事业好地方。”姚力军用自己的亲身经历向全球的龙江学者们、企业家们发出号召，抓住龙江的发展机遇，乘上龙江的发展快车。

深圳联合飞机科技有限公司的故事诠释了“以商招商”的力量。董事长田刚印在龙江调研两周后，不仅自己决定投资，还把全国几百家供应商请到龙江。“这里的供应链基础、应用场景、政府服务都超出预期，我们要在这里建低空经济产业园，带动更多企业落户。”如今，他的团队研发的无人机已经在龙江的林区、油田、农田里应用，从森林防火到管道巡检，让“低空经济”的翅膀在龙江展翅。

合作的故事里，总有双向奔赴的温暖。杭州航天星寰空间技术有限公司落户佳木斯，从第一次考察到最终签约只进行了三次洽谈；科大讯飞与哈工大共建的人工智能实验室让智能语音技术领先全球，如今正把教育、医疗的AI解决方案推向龙江各地；京东方、丰益国际等企业纷纷表态，要把南方的技术与龙江的产业优势结合，在文旅数字化、农产品深加工等领域开辟新天地。

这些合作的背后，是龙江营商环境的蝶变。2023年，黑龙江在全国工商联万家民营企业评营商环境中，成为进步最明显的5个省份之一。石药集团董事长蔡东晨说出了很多企业家的心声：“在龙江投资，创造了工程建设的最快纪录，这样的高效率让我们充满信心。”

2500亿元的签约额是新的起点，这些项目将在龙江大地上生长，为“4567”现代化产业体系添砖加瓦，让龙江的振兴之路走得更稳、更快。

从数字经济的蓝海扬帆到新材料产业的星辰大海，再到产业转移的双向奔赴，龙江的开放合作之路越走越宽。松花江的水在奔流，黑土地的风在吹拂，那些在盛会上签下的合约、许下的承诺，正在变成厂房里的机器轰鸣、田野里的丰收喜悦、实验室里的创新突破。

更令人期待的是，第七届中国国际新材料产业博览会即将如约在黑龙江启幕。这场备受瞩目的盛会，将再次为这片开放的热土注入新的活力，汇聚全球智慧与资源，续写新材料领域合作共赢的新篇章。

开放的龙江正以海纳百川的胸怀，邀世界共赴振兴之约，在这片充满希望的土地上，见证更多机遇的绽放、更多梦想的实现。

2025年7月21日 星期一

E-mail:hljrbzj@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

见习编辑:王洋

产业振兴

龙建科工

在低温钢结构领域「破冰前行」

□文/摄 本报记者 孙铭阳

在黑龙江的盛夏晴空里，龙江大地纵横交织着“金桥银路”。这些由龙建科工（黑龙江）有限公司（以下简称龙建科工）建成的钢结构大桥，正以崭新的面貌谱写龙江经济腾飞的序曲。近日，记者走进黑龙江省“专精特新”企业——龙建科工，解锁这家企业在低温钢结构领域“破冰前行”的创新密码。

在位于黑龙江省建筑产业现代化示范园的龙建科工桥梁加工厂内，一侧正在进行哈尔滨都市圈环线西南工程项目的桥梁钢结构桥段的预拼装，另一侧天车正在将已经安装完成的钢结构桥段装车准备发运到施工现场。室外场地整齐摆放着各种原料钢材。

“可别小看这些钢材，它们能在零下40℃的低温环境中保持材料良好的各项特性，保证结构的安全性。”龙建科工科技研发中心主任叶阳指着一块标有“Q345qe级”的钢板介绍，公司采用的E级（-40℃）耐低温钢材，原材料均从国内大型钢厂采购，而真正让钢材“活起来”的是龙建科工自主研发的耐低温钢桥梁建造关键技术。

在生产车间，一套价值近千万的U肋内外焊系统正在运作。“传统单面焊接技术无法达到焊缝全熔透、无缺陷的质量要求，在U肋与桥面板连接处易产生裂纹，裂纹一旦萌生，便可能逐渐向桥面板延伸，形成贯通性裂纹，严重威胁行车安全。我们通过这套设备，实现双面焊接比单面焊接抗疲劳性提高1.5~4倍的效果。”叶阳说，我们提出了正交异性桥面板反向变形参数设置并应用，掌握了寒区钢结构桥梁冬季施工关键技术，解决了寒区正交异性桥面板焊接建造质量缺陷的问题，这在东三省是独一无二的。

叶阳说：“我们与哈尔滨理工大学联合研发的寒区装配式钢桥梁结构设计和建造关键技术与应用填补了寒区桥梁钢结构建造关键技术空白，取得相关科学技术成果，其中2项成果为国际领先，3项成果为国内领先。”

在车间的激光切割机上，一块完整的钢板正经历“神奇蜕变”。操作人员将三维模型导入系统后，激光切割机自动按照最优排版方案下料，边角料二次利用率极大提升。“过去桥梁深化设计需要1个月，现在用三维BIM软件实现参数化建模，15天就能完成，还能生成带编码的零件‘身份证’。”叶阳指着屏幕上的数字化管理系统说，从原材料入库到零件切割，每一步数据都实时同步。

更令人称奇的是隔板焊接机器人的“手速”。传统情况下，一名焊工只能焊一个构件，不能同时焊两个，但有了隔板焊接机器人之后，一名工作人员可以操作两台设备，不仅提高了效率，而且整体焊接质量更加稳定。“我们研发的智能化胎架，在桥体预拼装时可快速调节各个支撑点，改变传统焊接垫块的繁琐步骤。”叶阳说，2025年启动了数字化改造项目总投资4500万元，预计2026年末完工，届时将实现从设计到安装的全流程数字化管控。

叶阳表示，我们致力于深入合作研发寒区钢结构桥梁技术，与哈尔滨工业大学先进焊接与连接国家重点实验室合作建立了“联合工程研究中心”，与哈尔滨理工大学共建了钢结构智能制造与智能装备和绿色能源与智慧交通2个产业技术研究院，与东北林业大学共建研究生创新实践基地，近三年企业平均研发费用总额占营业收入总额七重超3%。

自2017年以来，龙建科工深耕于高寒地区钢结构产品制造，厂区布局在黑龙江、辽宁、河北、江苏等省份，年加工生产能力超过20万吨。如今，龙建科工的产品已覆盖东北、华北及中原地区，在京哈高速改扩建、哈尔滨东三环快速路等重点工程中，其钢结构桥梁凭借施工周期短、可回收环保等优势，正逐步改写传统混凝土桥梁的主导格局。

未来，龙建科工将以3个传统钢构生产基地+1个新能源基地+N个业务链拓展的“3+1+N”产业布局为特色，以绿色建筑创新发展为主题，推进智能制造。坚持创新驱动，围绕绿色发展理念研发新产品，提升工艺标准，争创全产业链延伸示范企业。



智能化U肋外焊系统。



本文图片均为资料片

产业动态

我国创新驱动发展成效日益显现

国务院关于新质生产力发展情况的报告日前提请全国人大常委会会议审议。报告显示，我国创新驱动发展成效日益显现。

国家发展改革委副主任相里斌受国务院委托作报告时表示，北京、上海、粤港澳大湾区国际科技创新中心建设成效显著，在2024年全球科技集群排名中均居前五位。集成电路设计、制造、封测全产业链实力进一步增强，2024年集成电路产量增长22.2%，出口额超过1.1万亿元，创历史新高。大马力无级变速拖拉机、大型液化天然气(LNG)运输船等一批国产高端装备投入使用。C919大飞机实现三大航全面运营，累计承运旅客超200万人次。

报告显示，科技创新和产业创新深度融合，现代化产业体系加快构建。工业机器人年新增装机量占全球比重超50%，农作物耕种收综合机械化率超75%，新能源汽车年产量突破1300万辆，在研新药和上市新药数量排名全球前列，算力总规模居全球第二。2024年，我国数字经济核心产业增加值占国内生产总值(GDP)比重达到10%左右。

报告介绍，绿色低碳发展纵深推进，经济社会发展方式加快转型。截至2025年4月，全国碳排放权交易市场碳排放配额累计成交量6.4亿吨，累计成交额440.5亿元。2024年，单位GDP能耗降幅超过3%，特高压直流输电通道输送绿电超4000亿千瓦时，为全球提供了80%的光伏组件和70%的风电关键零部件。

相里斌表示，我国发展新质生产力具备良好基础和诸多有利条件。下一步，将全方位推进科技创新、产业创新、发展方式创新、体制机制创新和人才工作机制创新，推动新质生产力加快发展。

稿件来源:新华社